

《出埃及记》系列讲章 39 讲

出埃及记 20: 1-6, 马太福音 12: 28-37

除我以外，你不可有别的神

普杰西牧师 2014 年 8 月 3 日

王兆丰译

今天早上我们开始讲十诫中最有争议的第一条诫命。在眼下的文化里，这条诫命让很多人无法忍受。人们不在乎你有你的神，只要你不排除其它神，不宣称你的神是唯一真神。《信仰与社会》（注：这是有智库之称的 Pew Research Center，中文译作‘皮尤’）2008 年作了一项美国人信仰调查报告，结果非常有趣。78.8% 的美国人认为自己是基督徒，不仅是从宗教角度，而且是基于他们整个的信仰体系。换句话说，几乎 80% 的美国人属于基督徒的范畴。其中 60% 的人认为好莱坞的道德标准和他们自己的道德标准没有矛盾。只有 30% 的人认为圣经和自己教会的教导是道德指南。也就是说，自己立道德标准的基督徒是依照圣经和教会教导的两倍。人口 80% 的基督徒中，85% 称自己是福音派基督徒，承认圣经是神无误的话语。但是，在这 85% 的福音派基督徒中，当问到“信其它不同的宗教也能得永生吗？”这个问题时，57% 的人回答说，能。在《信仰与社会》对成年人信仰的调查报告出版的同时，一本由 C 史密斯和丹腾和著的《寻找灵魂——美国青少年信仰生活》的书也同时出版。此书得出了美国青少年信仰的五点核心结论：1. 有一位上帝，创造了世界，安排了次序，审视着人类。2. 这位上帝要人彼此和善，公平相处，正如圣经和其它宗教书上所教导。3. 生命的最高意义，人存在的目的是快乐，自我感觉良好。4. 除非万不得已，上帝不需要介入我们的生活。5. 好人死后上天堂。

也就是说，上帝造我在地上就是为了要使我快乐。这位上帝和我的生活没有直接关系，对我也没有什么要求，他的存在只是在我遇到大难时帮助我。当然这是多年前青少年的信仰观，今天他们都已经都是成年人了。在今天美国的基督教里最令人感到好斗，令人无法忍受的是你说，当然也是圣经最重要的宣告：只有一位真神，他要求的信仰，他的救恩是唯一得救之路。当然啦，在美国只要你不提出这样的绝对要求，强调绝对真理，那么你愿意信什么就信什么。

今天我们要来看到第一件事是 **除我以外，你不可有别的神** 是一个毫不容忍的宣告，是耶和华向他子民所作的第一个声明。有意思的是，**除我以外，你不可有别的神** 这句话可以有各种不同的翻译，因此有很多的争议。原文直译是：**在我面前或在敬拜我的时候，不可有别的神**。这是对的，因为神并不只限于以色列的圣殿里。整个被造世界都是他的，所有的被造物都当敬拜他。另外一方面神是说，不仅是敬拜我时，在我面前或边上有偶像，我也不允许任何与我竞争的‘神’。你们是我的子民，我是你们唯一的神。这也是为什么神用婚姻的语言贯穿于圣经之中。请注意，神不仅说在我面前或边上不可有其他神，他在第一第二诫命后面有这样的解释：**因为我耶和华你的神，是忌妒的神**（注：和合本译作‘忌妒’）。这里的‘忌妒’就是圣经中在婚姻上所用的正面语言。婚姻里的确有正义的、美好的‘忌妒’。神与以色列立约，使用的就是娶为妻的语言。以赛亚书说**“造你的是你的丈夫”**。这位创造之主，对他的子民说，我娶了你，不许你有什么分心。这件事，哪怕是在今天的婚姻里也是如此。假如你的新娘在婚誓时对你说：你是我爱的所有男人里的第一名，那你能受得了吗？从神掌管以色列的一开始，他就宣告这是绝对的，容不得任何第三者的关系：我是忌妒的神，我不许你的爱、你的感情外流。你若缺乏，当期待我来提供；你若遇难，当依靠我。所以说，第一诫命的宣告毫无容忍之处，他对以色列拥有绝对所有权。此绝对所有权并不是因为他造了他们，他当然造了他们。因为他宣布他拥有他们。这一点非常重要，一会儿我们还会看到。

请注意，神是在激烈的竞争之下作此绝对宣告的。以色列所生活的时代和今天我们的时代不同，这种绝对宣告是从未听说过的。当时的中东地区从来没有过一神论的任何民族或国家。这也是为什么以色列成为一个极其特殊的，最终被周围国家所恨恶的国家。假如以色列不是这样的绝对一神，那么周围国家会说，没问题，你有你的神，我们有我们的神，咱们井水不犯河水。但以色列的神断然宣告说，我是唯一的真神，除我以外没有任何其他真神。这就自然而然地在以色列和其他国家之间形成了分裂隔绝。其他国家都是泛神论的国家，他们的神们不具有绝对全权，没有全能，不是创造者，而是根据不同传说而出世，好像超人那样，比常人强大，能够帮助人而已。并且他们之间或是为了天气，或是为了生死，或是为了什么理由而彼此竞争。因此人们需要知道谁管那一行，什么事去找

谁、拜谁。你对他好，他就对你好。于是这些神们可以被人对他们的崇拜方式所左右，你想要得到预期的结果，你就必须知道他们的特性，因为他们也受其它因素的影响，就像你一样。

但以色列不一样。以色列在这种满了各样神们的环境里被召，来单单敬拜耶和华神。有意思的是，圣经告诉我们，除耶和华之外没有任何神，但你注意过没有，另一方面旧约从来不否认人信其他神。神没有说：除我以外没有其他神，所以你们不要犯傻去拜别的什么神，因为他们不存在。神为什么对那不存在的颁布诫命，作出警告？很明显，问题是在人心里。别的不用说，看一看以色列人的历史就知道，他们从前拜的是什么？是跟着埃及人拜那些诸神。太阳神啦，雨神啦，情感，生育，等等等等。假如天不下雨，眼看要没饭吃了，转眼看看周围国家，他们的田里有水，那将是多么大的试探！你怎么办？我们就暂时去拜巴勒吧，后来以色列不断地被这样的试探所缠累。尽管这些神们存不存在，以色列还被他们所掌控。从这一点上说，他们就成了以色列的神们。

那么这和我们有什么关系呢？虽然现代世界早已把属灵世界给抛在了脑后，然而却在那里造出现代的偶像。古代人们所追求的东西，现代人也照样在追求，无论是财富、情感、能力、平安、舒适等等这一切人类的愿望。圣经的神问我们：这一切你信靠的是谁？谁能为你提供这一切？我绝对地拥有你，我要去你爱我、信靠我。然而我们的文化却说，来吧，把你的希望放在我们这里。《海德堡要理问答》第 95 问：*什么是偶像崇拜？答：就是除了信靠在圣经中自我启示的唯一真神以外，另外有所信靠的就是拜偶像。*

我们以为我们早就过了古人们无知拜偶像的时代，但实际上我们和他们并无多大差别。《纽约时报》的一篇文章列出了名人与偶像之间的联系：为什么有人为了一个签名竟愿意付九十五万美金，或者付两万美金换一个签名复制品？耶鲁大学的一个研究小组得出结论说：*不知为什么，那驱使我们的先祖去求巫告仙的传统具有传染性。今天我们还是一样，迷信地以为只要能弄到某个特别成功之人的个人物品，就能从那里得着些魔力，并且那件东西若是没清洗过的，就更值钱。*至今我还清楚地记得，中学时候乔丹的第一双‘空中飞人’牌篮球鞋刚上市，自己拼命地求父母给我买一双，当时简直是天价——60 美金！后来他们居然给我买了，这件事我们以后再谈吧（底下会众笑起来，因为普牧师的父母也是我们教会的会员，每个礼拜都坐在下面听儿子讲道。顺便再解释一下：普牧师今年四十刚出

头，有四个孩子，老大已上了大学)。当时我们队的球衣是洛杉矶快艇队的深浅相间蓝色，但我一有机会就穿红白黑色的球衣，因为那是乔丹的颜色。这些东西为什么那么重要，使我非要得到不可？因为这个偶像文化对我的熏陶，使我以为只要有了这些，就能从那些物品主人的技术、成功、地位上沾点光。

不管你是否意识到这点，这就是我们人的光景。我们都想要安全感，都有自己想要实现的愿望。问题是：为了得到、实现这些，我们爱的是什么？依靠的是谁？假神总是出来成为答案。上面的调查结果提到，有人大声地说出来，神学上也直言不讳。我们这些人因为有正统神学概念，虽然不说出来，但实际生活中却没有两样。我们每天的言行却显示出我们的不信。神啊，我需要某些东西的时候，你真是恩待了我；可当我实在想要那样东西的时候，你要么不愿给我，要么无法给我，所以我只好另找出路。这样的事情实在太多太多了，不是吗？

基督明明指出，偶像在新约里以不同的形式出现：一个人不能侍奉两个主。你不能又侍奉神又侍奉钱。你不必开口向偶像祈祷，也一样能成为拜偶像的。你所做的，只是把你的希望寄托在那里。马太亨利这样写：*骄傲以己为神；贪婪以钱为神；贪吃以肚腹为神；无论是爱慕、恐惧、侍奉、喜悦或是依赖，只要你把它们视为高于神，那么我们就是在造假神。*

你怎么知道你侍奉的是谁？你的生活里有什么东西对你来说如此重要，或者是你的幸福，你的存款，你的舒适；或者你的婚姻、你的孩子、你最喜爱的球队；一旦失去，会使你感到生活失去意义？或者什么是你梦寐以求的东西？那么，这就会成为你的真神。假如神突然之间拿走了你的全部养老金，你还能够安稳地过日子吗？还有没有安全感？神是否能够看顾你、供应你？你注意到没有，所有这一切我们当作偶像的都是好的东西。事实上，从创世以来一直就是这样。这些神赐给的礼物，本来应该是有价值的，为我们服务的。结果，我们被吸引到一个地步，若失去了，活着就没意思了。这正是神所要求的位置。他要成为你的最爱，你生命中不可或缺的。他不允许你用任何东西来取代他。神是信实的，他让我们看到我们自己的偶像。从一个角度上说，生活就是宗教性的。我们在 22 讲里关于敬拜仪式时已经讨论过，你看看你的周围，你打开电视也好，你去购物中心，观看体育运动比赛也好，都有自己的一套仪式。它们教你如何成为崇拜者。我们还是可以去，还是可以享受。问题是，我们的顺序是什么？我们怎么看待它们？

是礼物呢，还是生活中的不可或缺？

我们已经看到，首先是神的绝对宣告，然后是激烈竞争。他是如何要求你顺服遵行的。他以 **我是耶和华你的神**，曾将你从埃及地为奴之家领出来 开始。他没有说，我是造你的主，你要敬拜我的话，否则…。但他说，你的创造主是你的丈夫，你的拯救者。你要记住我为你所做的。你做奴隶的时候，你还在为自己的平安寻求这个世界的神们，我在你的眼前把它们统统制服，让你看到它们的真相；我把你从奴役之下释放，把你的双脚放在干地上；你从我已经为你做的这一切事上可以知道我是信实的；现在我把我自己唯一地赐给你们，作你们的神。因着这一切，他期待着以色列对他的绝对忠心信靠。但以色列一再一再地失败、跌倒。你读一下和西亚书，看神提到他和以色列之间的关系时，提醒他们他是如何找到、照顾、喂养他们，把他们安置在那片美地。然而他们每天早上醒来却在那里感谢那些邻国的神们。他把以色列比作一个当作丈夫的面，跑去邻舍家感谢别人的妻子。以色列在这一点上不断地跌倒，神对他们越好，他们越出轨；连他们自己都知道那些神们是如何虐待他们。

今天早上的最后一点是神愿意通过恩赐来赢得他们。我们从新约里知道，神特别强调并全面展示了 **在我面前不可有别的神** 这条诫命。耶稣自己为我们作出榜样来显明到底这条诫命意味着什么。什么是**在我面前不可有别的神**？是坐在圣殿里学习讨论天父的事，甚至顾不上地上父母到处寻找；是在旷野被试探到一个地步，面对地上万国的荣耀也不动心；是被自己的家人拒绝于门外，为了顺服天父的旨意宁可受苦；顺服到走上十字架受死，说：不要照我的意思，而要照你的意思；他放弃今世一切属于他的的平安，舒适，钱财等等为的是完成天父的旨意。因为他爱父，相信父的话。请注意，他承受了这一切的苦难，不是毫无结果，而是复活得荣耀、冠冕，满了超过万人的喜乐。耶稣不单单是向我们显示神对顺服的要求，他直接向我们显示这位提要求的神自己；他不仅完全彻底顺服，他还明确宣告，对父的敬拜只有通过他，也必须通过他，因为他与父为一，看到了他就是看到了父；他就是道路，真理，生命。这样的声明使得基督徒在今天的时代特别令人讨厌。他以他的爱来激励我们。我们为什么要顺服？为什么要做今天那么不受欢迎的事？为何牺牲自己走向成功成名的机会？为什么不去随大流，去过舒适的日子？原因很简单，因为耶稣基督这位神亲自为我们所做的，他不是远在天

边的，不是西奈山上雷鸣电闪的那一位；他亲自来到我们中间，为我们牺牲自己。我们怎么能够相信？看一看十字架吧。他在十字架上濒临死亡时对我们说：你们放心，我给你们的应许必定要实现；我要给你的奖赏超过你们所求所想；你们要坚忍到底；你们将要和我一样复活，享受荣耀冠冕。你在这个世界上所信靠的一切已经向你证明它们行不通，不是已经离开了你就是让你成天担心会离开你。无论是妻子，丈夫，孩子，还是其它所有神赐你的美好礼物，我们不可能在神允许的时间之外多握住守住一分一秒。神给了我们那永不改变的，可以永远信靠的，他自己的儿子。好叫我们在哪怕是苦难之中也照样可以充满信心地说，万事相互效力，叫信他的人得益处。

最后让我用伊丽莎白-布朗宁（注：19世纪英国著名浪漫主义诗人）诗里的几句话来结束：

这个世界的神们何等无力，拜它们使我更无力；

我三次去拜偶像，三次遭背叛；我的声音不再哭泣它们的名；

有一个声音强而有力：女儿，把你的心给我；

主啊，请收下我的心！让地极都听到：他的死、他的爱、他的宣告；除他以外，没有更美、更高、更亲爱！

我们一起祷告。